

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad é independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 8; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.005

Madrid, miércoles 1 de Junio de 1881.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Congreso de agricultores y ganaderos

La falta de espacio nos ha impedido tener á nuestros lectores al corriente de los debates, importantes por todos conceptos, de que se ha ocupado el Congreso.

Paramente práctico, los temas puestos á discusión en las sesiones tercera á quinta inclusive revelaban la necesidad de corregir unos males, y de implantar ciertas reformas. En los debates aunábanse los conocimientos teóricos con los prácticos, y de este enlace resultaban conclusiones que conviene tener siempre presentes, si recordamos que nuestra nación más que industrial es agrícola, y que en la agricultura estriba y se cimienta nuestra riqueza.

En la tercera sesión del Congreso discutieron los «Medios de mejorar la industria pecuaria, y especialmente la del ganado de cerda, para resistir la competencia de carnes americanas». El Sr. Ortiz Landasuli usó primero de la palabra, y con datos que revelan gran conocimiento, expuso, en su sentir, el por qué nuestras carnes de cerdo no resisten la competencia con las de otros países: fundaba su argumentación en los alimentos que se dan al ganado de cerda, y con este motivo dijo que medios debían emplearse en la alimentación para que pudiera obtener en los mercados extranjeros mayor precio nuestro ganado de cerda. «Con ello, dijo, están enlazados íntimamente los impuestos de consumos, cuya reforma es urgente, si no queremos ver envejecer más y más cada día nuestros artículos de primera necesidad.»

No opinaba de igual modo el Sr. Frias y Casado, el que con castiza frase dijo que nunca podremos ser nación productora de carnes y que, por lo tanto, en la competencia seremos vencidos: afirmó, en cambio, que nuestra producción principal debe ser en caballos y mulas de tiro, los que con ventajas podemos exportar.

Diferentes oradores terciaron en el debate, apoyando ó controvertiendo las ideas de los Sres. Ortiz y Frias, entre los que recordamos los Sres. Espejo, Graells, Castañeda, Torres Muñoz y el Sr. Cuesta, cuyas observaciones y datos pusieron una vez más de relieve sus vastos conocimientos y su elocuencia, siendo oído con singular placer por los concurrentes.

Como resumen de estas discusiones, pusieron á votación en la sesión cuarta las siguientes conclusiones, aprobadas por unanimidad:

- 1.ª ¿Es indispensable la estrecha union de la agricultura y la ganadería, dado el fomento y desarrollo de la industria pecuaria?
- 2.ª ¿Influye el fomento de la población rural diseminada en la mejora de la ganadería?
- 3.ª ¿Es indispensable reformar los sistemas de cultivo y extender las superficies regables, bajo la base de aumentar los pastos para sostener sus numerosas ganaderías?
- 4.ª Mejorada la crianza de la ganadería y establecidas las industrias rurales correspondientes, ¿será posible resistir la competencia de carnes extranjeras en los mercados del País?
- 5.ª ¿Es urgente modificar la contribucion de consumos para que aumente el de las carnes, con provecho de la industria pecuaria?
- 6.ª ¿Urge extender la instruccion zootécnica como uno de los medios más eficaces para mejorar las condiciones de la industria pecuaria?

«Reformas indispensables del sistema tributario en lo concerniente á la riqueza rústica» fué el objeto de la cuarta sesión. Su simple lectura revela lo oportuno del asunto. Es indudable que nuestro sistema tributario es muy imperfecto, y mucho más cuanto se refiere á nuestra riqueza agrícola. Su exacción, aparte de lo crecido de la cuota, es fuente inagotable de disgustos y de males. El Congreso en el debate estuvo á gran altura, y demostró, con la elocuencia que dan siempre los números y la estadística, que era difícil continuar los impuestos actuales tal como existen. El Sr. García (D. Diego) dijo que el 25 por 100 es tipo por demas crecido para el labrador, y que debe reducirse al 12 por 100. Respecto á evaluaciones, citó

la anomalía de que en la riqueza urbana se rebaja la cuarta parte por reparos de huecos, y en las rústicas nada se rebaja, como si no tuvieran sus pérdidas; recordó los miles de fincas que anuncian todos los días los *Boletines Oficiales* por no poder el labrador pagar las contribuciones, así como tambien los procedimientos de que se valen los recaudadores, no dando generalmente sino un tiempo por demas breve para el cobro, resultando con esto, decía el orador, que han de pagar con las cuotas de recargo un 22 por 100; explicándose de este modo que no teniendo un recaudador del Banco más que 3.000 rs. de sueldo, viva holgadamente y hasta con lujo. El señor Botija habló de las contribuciones, y pidió la reforma del impuesto bajo estas bases:

- 1.ª Sustitucion del impuesto directo por el indirecto.
- 2.ª Reforma del sistema de evaluacion.
- 3.ª Facilitar los reclamos de agravios.

El Sr. Castañeda, con la facilidad y elocuencia que le distingue, defendió el impuesto directo, hablando muy especialmente del de traslaciones de dominio, diciendo que, si bien en las enajenaciones la tarifa es el 3 por 100 entre el papel sellado, honorarios del registrador, etc., ascendía al 5 por 100, y en cambio las acciones del Banco y su trasmision cuesta una peseta, cuando su utilidad es el 10 por 100, tipo á que no asciende la evaluación de la riqueza territorial, á la que se recarga con un 25 por 100. El Sr. Bona habló en sentido de que se aumenten los ingresos, disminuyendo los impuestos. El Sr. Azcárate pidió que el impuesto fuera proporcional.

Las conclusiones que se votaron, consecuencias de la discusión, fueron las que siguen, aprobadas por unanimidad:

- 1.ª ¿Es urgente, para evitar la ocultacion de la riqueza inmueble, la formacion de un catastro y mapa parcelario al modo que lo tienen los más de los pueblos europeos?
- 2.ª ¿Conviene simplificar y abreviar el procedimiento para las reclamaciones por agravios en la distribucion del impuesto, de tal modo que sea dado á los propietarios de todas clases y condiciones alcanzar fácilmente la reparacion de aquéllas?
- 3.ª ¿Conduce á error, en daño de los propietarios, la manera actual de calcular el producto líquido de la riqueza inmueble?
- 4.ª ¿Conviene rebajar la contribucion territorial, procurando compensar el déficit que resultara con la reforma de otros impuestos, especialmente el de Aduanas, y con economías en el presupuesto de gastos, en particular en el ramo de Guerra?
- 5.ª ¿Piden la justicia y la conveniencia la supresion del impuesto sobre traslaciones de dominio, ó por lo ménos la exencion en las herencias directas?
- 6.ª ¿Conviene que los agricultores constituyan una vasta asociacion que, además de procurar el fomento del cultivo de la tierra y amparar los intereses legítimos de la clase agrícola, promueva la reforma justa del sistema tributario y proteja los derechos de los asociados, defendiéndoles ante las autoridades administrativas?

El tema de la quinta y última sesión fué el siguiente: «Mejoras de que es susceptible el olivo y la elaboracion de sus aceites». Con motivo del tema habló el Sr. Muñoz de Luna de los descuidos que se notan en la elaboracion de aceites, diciendo que no se imita el ejemplo de otras partes en donde se atiende con especial cuidado á las condiciones de madurez, recoleccion, depósito y fabricacion, llevando el descuido á veces en algunos pueblos á dejar apilado el grano en puntos poco convenientes. Leyó una carta del señor baron de Liec, en que encarga al Sr. Muñoz analice el amargo que se observa en la aceituna verde.

Contestóle el Sr. Pequeño, ingeniero catedrático de la Escuela de Agricultura, ocupándose de la influencia del clima y calidad de terrenos, como elementos que influyen poderosamente en la produccion del aceite, cuya autorizada palabra oyó con singular complacencia el Congreso; adujo en pro de sus ideas datos por demas oportunos, y que revelan los vastos conocimientos que posee el ilustre autor de la

obra *Elaboracion de aceites*. Dámosle por lo tanto nuestra entusiasta enhorabuena por su brillante discurso.

Terciaron en la discusión los Sres. Abe-la, Blazquez y Prieto.

Como resumen de la discusión, votáronse por unanimidad las siguientes conclusiones:

- 1.ª ¿Es urgente la creacion de estaciones olivares?
- 2.ª ¿Deben modificar los cultivadores sus métodos ordinarios de plantacion, poda y abono de los olivares?
- 3.ª ¿Debe armonizarse el método de recoleccion á mano con la conservacion del nuevo brote en los olivos?
- 4.ª Los métodos racionales de poda anual y recoleccion temprana ¿pueden contribuir á evitar las enfermedades de los olivos?
- 5.ª ¿Urge mejorar los métodos de obtencion del aceite para conseguir superiores calidades que consigán mejores mercados en el extranjero?
- 6.ª Con dicho objeto ¿conviene suprimir ó acortar el entrojado, moler rápidamente, preñar primeramente en frio, purificar con filtros y trasegar los aceites?

Con esta sesión el Congreso dió por terminadas sus tareas, quedando constituida antes de disolverse la Sociedad de Agricultores de España, institucion que creemos muy oportuna, y que ha de reportar muchas ventajas á los intereses agrícolas.

Sociedades

científicas, artísticas y literarias

La reunion celebrada anoche en El Fomento de las Artes para la distribucion de premios adjudicados por el jurado, ofreció verdadera importancia.

El amplio local de la calle de la Luna, donde se ha establecido la sociedad, se hallaba ocupado por completo á las nueve, hora señalada para dar principio al acto, viéndose entre la concurrencia gran número de señoras y muchos obreros.

En el tintero del salon, que podrá contener cómodamente 500 personas, se hallaba colocada la presidencia, ocupada por la señora duquesa viuda de Medinaceli, quien tenía á su derecha á la señora condesa viuda de San Luis, á D. Mannel del Palacio y á D. José Echegaray, y á su izquierda á un señor presbítero, representante de los Naturales, á D. José de Castro y Serrano y al presidente de la sociedad, D. Modesto Fernandez y Gonzalez. Tras de la mesa presidencial lucía el escudo de armas de España, de gran tamaño, rodeado de banderas, y á uno y otro lado los estandartes que la sociedad lució en la procesion histórica del viernes.

La duquesa viuda de Medinaceli vestía un elegante traje de seda negro, adornado de encajes, y lucía sobre el pecho, en el costado derecho, una valiosa alhaja de piedras preciosas formando cuarteles nobiliarios de sus armas, y sobre él la corona ducal. Con tan severo y elegante traje, lucía la majestuosa figura de la ilustre duquesa, llamada á honrar con su presidencia la fiesta del trabajo, que hace fácil y grato la proteccion de la mujer.

La duquesa fué acogida con un movimiento de respetuoso entusiasmo al tomar asiento en la presidencia, y acto seguido el Sr. D. Modesto Fernandez y Gonzalez, presidente de la sociedad, pronunció algunas palabras alusivas al objeto del mismo, procediéndose inmediatamente despues á la lectura por sus autores de las composiciones poéticas premiadas por el jurado, recibiendo aquéllos los correspondientes diplomas de manos de la ilustre presidente, que por este acto realizaba el valor de los premios.

Estos habian sido adjudicados por el jurado á los Sres. D. José Jackson Veyan, D. José María Ortega Morejon y D. José María Nogués, y los accésits correspondientes á los dos últimos á los Sres. Gutiérrez y Martí Folguera.

Grata impresion nos produjo la lectura de las poesías, y de su mérito pudimos formar despues un juicio más exacto al escuchar de labios de uno de los ilustrados miembros del jurado, y escritor correctísimo, que el certamen literario abierto por la sociedad El Fomento de las Artes ofrecía un resultado más brillante que cuantos se habian celebrado en España con el mis-

mo plausible objeto de conmemorar el segundo Centenario de Calderon de la Barca.

Apagados los aplausos con que la lectura de las poesías premiadas fué acogida, el Sr. Fernandez y Gonzalez pronunció extenso discurso alusivo al acto, en el que ensalzó la virtud del trabajo y dirigió repetidos elogios y frases de gratitud á la duquesa de Medinaceli por la honra que habia dispensado á la sociedad, prestándose á presidir aquella fiesta.

Grandes aplausos acogieron las oportunas palabras del Sr. Fernandez y Gonzalez, y á excitacion suya se levantó despues el Sr. Echegaray, quien sin previa preparacion pronunció otro discurso inspirado en el mismo sentimiento de amor al trabajo.

Hizo el Sr. Echegaray, á este propósito, un delicado paralelo entre el Sol, que es el trabajador constante de la naturaleza, y el hombre, para quien es santa y dulce obligacion la del trabajo, al que debe fiar su prosperidad y bienestar, confiado en que así como al extinguirse la luz del astro rey por Occidente son más bellas y artísticas las tintas del celaje, del mismo modo logra el hombre realizar el ideal de las artes como dichoso fin de sus tareas, que las generaciones perfeccionan constantemente.

Recordó á este propósito los grandes inventos que, como el teléfono y el fonógrafo, transmiten y conservan á grandes distancias la voz de los seres queridos con sus timbres propios, y anunció la próxima perfeccion de otro invento por el que podamos ver la imagen de aquellos de quien nos separan grandes distancias.

El Sr. Echegaray terminó, entre ruidosos aplausos, recomendando á las madres allí presentes que inculcaran en el corazón de sus hijos, más que el deseo de honores y riquezas, un grande amor al trabajo, por el que aquéllos se consiguen honrosamente.

El acto terminó á las diez y media con algunas palabras del Sr. Fernandez y Gonzalez, que agradeció al Sr. Echegaray las que habia pronunciado; pasando despues los concurrentes á la biblioteca, donde se habian dispuesto dulces y vinos para los convidados.

Entre éstos vimos á los señores de Rute. A las once se retiró la señora duquesa de Medinaceli, que tuvo una frase agradable para cada una de las personas que se acercaron á saludarla.

Espectáculos

Teatro de Apolo.

La empresa que ha tomado á su cargo este coliseo, teniendo en cuenta las excelentes condiciones que reúne para la presente estacion, y deseando poder proporcionar al público de Madrid un espectáculo digno de su cultura, donde pueda hallar grato solaz y honesto entretenimiento en la temporada de verano, no ha vacilado, áun á costa de sacrificios, en formar un escogido cuadro de artistas aplaudidos en los teatros de la corte, bajo la direccion del primer actor D. Manuel Catalina.

Las muy acreditadas actrices doña María Alvarez Tubau y doña Balbina Valverde, y el distinguido actor cómico don Antonio Riquelme, figuran en primer lugar en la compañía organizada por dicha empresa, la cual, queriendo que las familias amantes del teatro puedan sin esfuerzos disfrutar de un espectáculo en armonía con sus aficiones artístico-literarias, ha reducido el precio de las localidades y el de la entrada á una módica cantidad, sin tener en cuenta los muchos gastos del coliseo, uno de los primeros de la corte, y el escogido personal de la compañía.

Hé aquí la lista de los individuos que la forman:

Primer actor y director, D. Manuel Catalina.

Actrices: Sras. Alvarez Tubau, doña María.—Fernandez Villamil, doña Elisa.—García Bueno, doña Emilia.—Señoritas García Bueno, doña Soledad.—Huertas, doña Carolina.—Marín, doña Teresa.—Menendez, doña Matilde.—Muñoz, doña Dolores.—Rodríguez, doña Matilde.—Sra. Rodríguez, doña María.—Srta. Salvador, doña Concepcion.—Señora Valverde, doña Balbina.

Actores: Sres. Barreal, D. Manuel.—Catalina, D. Mannel.—Estrada, D. Joaquín.—Liron, D. Ricardo.—Ruiz de Arana, D. Pedro.—R. Manso, D. Ricardo.—Perez, D. Eduardo.—Riquelme, D. Antonio.—Riquelme, hijo, D. José.—Viñas, D. Fernando.

Apuntadores: Sres. D. Casto Illana y D. Adolfo Cebriano.

Representante de la empresa: D. Ignacio Moncada.

Contador: D. José Moreno.

La empresa cuenta con algunas obras nuevas de acreditados autores, y mientras aquéllas se disponen, se pondrán en escena las no representadas hace tiempo, tituladas: *Fisica experimental*, de D. Tomás Rodríguez Rubí; *La levita*, de D. Enrique Gaspar; *El hombre de mundo* y *El hombre más feo de Francia*, de D. Ventura de la Vega; *Vivir al día*, de D. Rafael Liern; *El octavo no mentir*, de D. Miguel Echegaray; *Sheridan*, de D. Francisco Luis de Retes, y otras.

Con un lleno completo, formado por lo más selecto de la buena sociedad de Madrid, se verificó anoche en el Teatro de la Comedia el beneficio de la primera actriz de dicho coliseo, señora Marchi-Maggi.

Las obras elegidas por la beneficiada eran la comedia, de A. Dumas (hijo), *La princesa de Bagdad* y el proverbio *Chí sí el ginoco non l'insegui*.

Conocidas son las polémicas que ha suscitado entre los críticos la obra de Dumas que la señora Marchi ha elegido, sin duda por el deseo de que nuestro público la pudiera apreciar. Dejando, pues, aparte el juicio de la obra, sólo diremos que la ejecución fué esmerada por parte de todos los actores encargados de su desempeño, y especialmente por la señora Marchi-Maggi, que recibió nutridos aplausos y regalos de valor en las diferentes veces que fué llamada al palco escénico á la conclusion de todos los actos.

S. A. R. la infanta Isabel asistió al espectáculo.

La funcion dispuesta por el Sr. Bueno para la noche del viernes 3 del actual, en el teatro de la Comedia, se compondrá de las piezas siguientes:

A contos y á locas, por las Sras. Valverde y Tubau y el Sr. Romea. *Aria de El Trovador*, por la Srta. Rodríguez. *Lo de siempre*, por las Sras. Hijosa y Rodríguez y el Sr. Vallés. *La moza de temple*, cancion española, por la Srta. Rodríguez. *Monólogo*, por el popular Julio Ruiz, finalizando con el *Salon Esclava*, por Zamacois y los aplaudidos actores de dicho teatro.

Los señores abonados á diario y turno primero á quienes correspondiera esta funcion, tendrán reservadas sus localidades hasta las cuatro de la tarde del jueves. Finalizado el plazo, pasarán á la venta.

La compañía lírico-dramática que actuaba en el teatro de Apolo se ha trasladado al de la Zarzuela, donde empezará á actuar hoy miércoles con la aplaudida obra *Mantos y capas*.

El Sr. D. Rosendo Dalmau ha dejado de pertenecer á la expresada compañía.

funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las nueve.—Turno 3.º impar.—El desafío de Juan Rana.—El alcalde de Zalamea.

ZARZUELA.—A las nueve.—Mantos y capas.

COMEDIA.—A las nueve.—Turno 2.º —I fassi galantuomini.

MARTIN.—A las nueve.—La leyenda del diablo.

VARIEDADES.—A las nueve.—El memorialista.—Cosas del día.—Lo de siempre.

PRICE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, y la nueva pantomima «Aladino», ó «La lámpara maravillosa».

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana)—Batalla de Tewan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.

El único lunar

Vamos á dar gusto á los periódicos neos atacando al Sr. Menendez Pelayo por el desatentado brindis que pronunció anteayer en el Buen Retiro, delante de los ilustrados profesores lusitanos y de todos sus compañeros de la Universidad Central. Y decimos que vamos á darles gusto, porque los periódicos neos tienen la siguiente lógica: si un periódico liberal censura algo verificado por un neo, aunque sea un delito penado en el Código, en esa censura está la prueba de que lo ejecutado por el neo es una buena acción.

Así discurren todos los partidarios, más ó menos ardientes, de D. Carlos y de las ideas que representa; de manera que si los periódicos liberales hubieran elogiado ahora al Sr. Menendez Pelayo, por esa misma lógica deberían juzgar los periódicos carlistas que el catedrático de la Universidad había procedido de mala manera. Pero esa lógica tiene sus alternativas.

Cuando los liberales modificaban una ley para que el Sr. Menendez Pelayo fuera catedrático, no argumentaban del mismo modo sus correligionarios; entonces la acción de los liberales era buena, y si se hubiera decidido darle la cátedra sin oposición, tampoco hubieran encontrado nada censurable los órganos del ultramontanismo.

Los efectos de la injusticia que entonces se cometió han comenzado á sentirse. El Sr. Menendez Pelayo ha correspondido á los favores que debe á la libertad lanzando una sarta de inconveniencias ante extranjeros, que constituyen el único lunar que han tenido las fiestas del Centenario.

La protesta contra el paganismo de la fiesta se la ha inspirado al Sr. Menendez Pelayo. El Siglo Futuro, que es el periódico que busca fama y suscripciones á fuerza de extravagancias.

De las cuatro procesiones verificadas durante el Centenario, dos han tenido un objeto puramente religioso, y á ellas han asistido dignidades de la Iglesia que no pertenecerán á la masonería, como El Siglo Futuro dice de todos cuantos han tomado parte en las funciones últimamente celebradas.

¿Pretende el Sr. Menendez Pelayo ser más católico que el clero de Madrid?

¿Y qué diremos del brindis por la España inquisitorial, que lanzó el señor Menendez Pelayo? ¿Y qué del calificativo de bárbara, aplicado á Alemania? ¿Y qué del empeño de borrar el nombre de Portugal en la Península?

Esto no tiene más objeto que el de buscar la notoriedad á toda costa y en todas partes.

El que no está conforme con las opiniones de una reunión, no forma parte de ella; presentarse allí á protestar constituye una verdadera extravagancia, y no acusa tampoco ese valor cristiano de que hablan algunos diarios carlistas, porque no hay valor más vulgar ni menos meritorio que el de contradecir á personas de buena educación é ilustrado criterio.

Se puede tener mucha memoria y mucha cortesía.

Después de todo, para repetir las vulgaridades y sandeces que El Siglo Futuro ensarta todos los días, no hacía falta prescindir de la porción de conveniencias sociales que el señor Menendez Pelayo dejó á un lado para hablar en el Retiro.

Hechos y dichos

A propósito de la cuestión de los distritos, sostiene La Integridad que en el seno de nuestro partido se riñen descomunales batallas de influencias entre centralistas y constitucionales para conseguir la victoria.

«A todo esto, añade, con el factor más importante, que debía ser el cuerpo electoral, no se cuenta. ¿Y para qué, si al fin y al cabo ha de ser lo que disponga la influencia moral del Ministerio?»

Repetimos una vez más que esas pretendidas batallas sólo se dan en la fantasía de los conservadores, cuya inagotable fecundidad en invenciones de este género no admite rival.

Respecto á que la influencia del Ministerio ha de ser la que todo lo disponga, sin contar para nada con el cuerpo electoral, debemos decir al diario canovista que esto era lo que sucedía cuando sus correligionarios

mandaban, no ahora, que ocurre todo lo contrario precisamente.

Desengáñese el colega: por mucho que declame en contra de los procedimientos de nuestro partido, no conseguirá presentarle en divorcio con la opinión pública, en la cual se inspiran todos los actos de su política bienhechora y eminentemente patriótica.

Dice La Integridad:

«Escasean de tal manera los constitucionales en algunos distritos, que se han tenido que nombrar alcaldes carlistas de real orden, y proponer carlistas también para jueces municipales.»

Se engaña el colega: los liberales-dinásticos abundan. Los que verdaderamente escasean son los conservadores, y si la oposición se prolonga para éstos, sospechamos que sólo han de quedar unos cuantos jefes sin soldados á quienes mandar.

Habla El Tiempo de las fiestas celebradas en honor de Calderon, y después dice:

«Lo que no falta, pasada la primera impresión, es quien trate de monopolizar los nobles sentimientos que á todos corresponden, atribuyendo su manifestación á influencia única de marcada parcialidad.»

Con efecto. Algunos diarios conservadores atribuyen esa solemne manifestación del sentimiento público á la influencia de la parcialidad conservadora.

Más adelante añade El Tiempo:

«Ya se ha tratado, aunque de un modo vergonzante, de pintar á Calderon como fusionista; algún colega dice hoy, razonando el supuesto desde la grandeza, que fué un modesto hijo de Madrid, especie de preparativo para decir mañana que fué un benemérito radical el autor de Nuestra Señora del Sagrario.»

Nó: nadie ha tratado de pintar á Calderon como fusionista; El Tiempo sí que nos lo ha pintado como un conservador recalcitante, como si en los tiempos en que floreció el eminente dramaturgo existiera la conservaduría, que hoy hace nuestras delicias con sus ocurrencias en la oposición, como ayer nos causaba grandes sinsabores, haciéndonos víctimas de sus tiránicos procedimientos desde las esferas del Poder.

En cuanto á la asercion del colega de que el llamar modesto hijo de Madrid á Calderon—como nosotros le hemos llamado—es una especie de preparativo para decir mañana que fué un benemérito radical, no merece siquiera respuesta.

De nuestro estimado colega La Iberia:

«Porque en Calahorra ha sido asesinado un vecino, cree El Estándarte que ya no es posible vivir en este país, y pregunta si todavía nos atreveremos á decir que en tiempos liberales se disfruta de seguridad personal.»

De lo que no se disfruta en el campo conservador cuando gobiernan los liberales es de la lógica y sensatez necesaria para no empeorar la causa que defienden con ataques extemporáneos é injustos al Gobierno.

Si en España no se puede vivir por lo que relata El Estándarte, difícil nos parece que encuentre el colega país donde sentar sus reales.

Bien es verdad que por aquello de que los extremos se tocan, el colega cree que estamos lo mismo ahora que en tiempos conservadores, cuando acaecían en un mismo día doscientos sucesos parecidos al de Calahorra.»

Déseles á los amigos de El Estándarte el Poder, y entonces dirá el colega, ánn cuando los crímenes se produzcan sin cesar y en gran número y los delincuentes no sean aprehendidos, que la seguridad personal está á cubierto contra toda clase de atentados y que no hay país en el mundo donde mejor se pueda vivir que éste.

El Tiempo:

«La Iberia sabe que las próximas elecciones van á dar resultados muy favorables á sus amigos.»

Habla el colega como prestidigitador que tiene preparado el efecto de sus cabalotes.

No se fie, sin embargo, de la paciencia del público que ha de presenciar el espectáculo.»

La Iberia:

«No hemos escrito nunca lo que El Tiempo nos atribuye gratuitamente. Lo único que dijimos, y esto fundados en las quejas que el colega ha formulado contra el cuerpo electoral, es que los conservadores no debían abrigar gran confianza en que el voto de los comicios habría de serles favorable.»

Y si no que la abriguen. Todo se reducirá á sufrir un nuevo desengaño, igual al que experimentaron en las elecciones municipales.

Escribe muy formal un periódico de la conservaduría:

«Nosotros fuimos amantes de la justicia y fieles cumplidores de las leyes; con esta

enseña lucharemos y triunfaremos mil veces.»

Sí, vosotros habeis sido amantes de la justicia y fieles cumplidores de las leyes, pero sólo cuando os ha convenido.

Por lo mismo dudamos mucho que podais luchar con esa enseña, que habeis roto en miles de ocasiones con vuestros desaciertos y arbitrariedades.

Segun El Conservador, la prensa que defiende al Gobierno recibe inspiraciones de los hombres encaramados en los más elevados puestos, y deben ser tan enérgicas las exigencias de esos personajes, que no hay otro remedio que mantener y defender sus pensamientos, pues de otro modo, no podrían esos colegas doblegar su conciencia y retorear como retuercen el verdadero espíritu de la justicia y del derecho, cuando se trata de cosas tan sagradas como el cumplimiento ó desacato de los preceptos taxativamente consignados en la Constitución vigente.»

La prensa que defiende al Gobierno actual no doblega su conciencia ni retuerce el espíritu de la justicia y del derecho, obedeciendo á exigencias é imposiciones de ninguna clase; la prensa que defiende al Gabinete se inspira en sus principios y convicciones, en lo que su conciencia le señala, no en los dictados de la conciencia ajena; y si defiende á aquél, es porque su política y los procedimientos que emplea merecen su aprobación.

Es curioso lo que sucede: si algún periódico ministerial, usando de un derecho perfectísimo, se permite, de conformidad con sus opiniones, mostrarse en desacuerdo con los demás en la manera de apreciar un hecho de carácter político ó administrativo, enseña la prensa conservadora hace público con aviesas intenciones este desacuerdo, aunque no afecte en lo esencial á la armonía que existe entre los periódicos liberales-dinásticos.

Si, por el contrario, no puede registrar ningún hecho de esta índole, si nada perturba el concierto de nuestras opiniones y apoyamos con insistencia aquello que más le desagrada, entonces, esa prensa conservadora llega hasta el extremo de suponerse influidos, como hoy lo hace El Conservador, por inspiraciones de origen elevado, dando un marcado tinte de servilismo á la misión que desempeñamos.

Y es que ciertos periódicos hacen de los demás el mismo juicio que de sí tienen formado.

En opinion de El Cronista, los liberales-dinásticos lo primero que necesitan hacer es reñir, y lo que venga después lo harán otros.

¿Conque reñir, eh? Quédese esto para los húsares, que siempre fueron muy belicosos y que, si resisten las forzadas abstenciones de la oposición, día llegará en que empeñen rudas contiendas con los partidarios del Sr. Silvela.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Real decreto reformando la plantilla del cuerpo auxiliar facultativo de obras públicas.

Otro concediendo honores de jefe superior de administración civil al oficial de la secretaría D. Emilio de Perales y del Rio.

Real orden nombrando el tribunal de oposiciones á la plaza de ayudante de clases prácticas de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado.

Otra declarando de utilidad pública para la enseñanza la obra publicada por D. Antonio Manuel Capt, y cuyo título es: «Estudios preliminares de dibujo en su aplicación á las artes industriales.»

Gobernacion.—Reales órdenes confirmando la suspension impuesta á los concejales de los Ayuntamientos de Valverde del Camino y de Beade, y alzando las de los de Grado y Utrera.

Exterior

Asuntos de Rusia

Un telegrama fechado ayer en San Petersburgo anuncia nuevos nombramientos de algunos ministros del czar, porque dice que en reemplazo del Sr. Milwinski, que habia dimitido su cargo, ha sido nombrado el teniente general Vannofski para la cartera de la Guerra, y que el Sr. Groth reemplaza al general Ignatieff en el cargo de ministro del patrimonio del czar ó intendente de palacio, atribuyéndose gran importancia á estos cambios, cuando aún no se habia explicado bastante la crisis anterior.

Le Temps, de Paris, publica una carta de San Petersburgo haciendo la historia, tan oscura hasta hoy, de la crisis ministerial de Rusia. Es muy curiosa, porque

pinta al vivo cómo se hace la política en aquel país, gobernado paternalmente.

Desde el advenimiento al trono de Alejandro III, dice la carta, se habia empeñado una lucha sorda entre el ministro Pobedanostoff, de una parte, y algunos de sus colegas de otra.

Pobedanostoff es un hombre de la Edad Media que ejerce gran influencia sobre el espíritu del czar, y la ha empleado siempre en sentido negativo: le dice lo que no debe hacer. Frente á él, y representando hasta cierto punto las ideas progresivas, se hallaban el conde Loris Melikoff, Abasa y el conde Miloutine.

El conde Valonjef estaba fuera de toda combinacion; el conde Ignatieff, cuya entrada en el ministerio habia facilitado con la idea de que apartaría á Melikoff, ocultaba más ó menos su juego. Afectaba aires modestos y designaba á todo el que quería oírle las personas que era preciso llamar á los negocios. En cuanto á él, no tenía interés alguno y tenía las grandes responsabilidades.

Pobedanostoff no cesaba de escribir al emperador sobre toda clase de asuntos. Los tres colegas que hemos indicado se resolvieron á dar un paso colectivo cerca del czar, en el sentido de sus ideas, ó sea contra él, y regresaron de Gatchina convencidos de que habia acabado allí con su influencia, confinándole á sus meras funciones de procurador del Santo Sinodo. Los vencedores y sus amigos estaban radiantes. Por fin, decían, vamos á tener unidad en el gobierno: por fin acaban las intrigas y las medidas arrancadas al soberano á espaldas de los ministros. Hasta el mismo Pobedanostoff se manifestaba vencido y dispuesto á aceptar el nuevo orden de cosas.

Los veteranos de la policía, los que habian envejecido en ella, no se mostraban tan llenos de ilusiones, y movían la cabeza con aire de incredulidad.

—Esperad, esperad,—decían,—esto no es nada.

Tenían razón.

A los ocho días todo aquel castillo de naipes se habia derrumbado á impulso de Pobedanostoff y sus adversarios, y los que se habian adormecido en una falsa seguridad, despertaron bruscamente al choque de la realidad, tan diferente de lo que han imaginado.

Desde el día en que los tres ministros fueron á Gatchina todo fué intrigas en derredor del czar, mostrándole el abismo á sus pies y arrancándole por fin la firma para el famoso manifiesto. Los actores de este drama fueron Pobedanostoff, Katkof y el prefecto de San Petersburgo, general Baranoff.

La bomba estalló al terminar un Consejo ó reunion de los ministros. Mr. Nabokoff, ministro de Justicia, tenía en su poder el texto del manifiesto para imprimirlo. Creía que lo conocían sus compañeros, ó por lo menos el ministro del Interior, y lo habia puesto sobre la mesa del Consejo. Cuando se supo lo que era aquel papel, se produjo una confusion indescriptible. Era aquello una traicion, una perfidia, una violacion de compromisos contraídos entre compañeros ocho días antes. ¿Qué hacer? Retirarse con la mayor dignidad posible. Esto fué lo que hicieron.

Loris Melikoff y Abasa presentaron inmediatamente sus dimisiones. La del primero fué aceptada en el acto: tenía ya preparado su reemplazo el conde Ignatieff.

Abasa era más necesario. Un buen ministro de Hacienda es cosa rara en cualquier país, y más en Rusia. Al día siguiente de una guerra, en el momento en que se aplicaban grandes reformas fiscales, esta cartera pesaba mucho. En su carta de dimision puso el czar de su puño estas palabras: «Lo siento mucho, sobre todo en los momentos presentes». El ministro se mostró inquebrantable en su resolucion y fué necesario buscarle un sucesor. Su adjunto, el profesor Bunge, se negó rotundamente á aceptar la cartera, que conserva sólo interinamente.

Postimerias de la guerra de Túnez

La débil resistencia opuesta por los krumirs al ejército frances no puede prolongarse ya mucho tiempo, á juzgar por las correspondencias y despachos que publican los diarios franceses.

La division Delebecque ha cruzado por entero la comarca montañosa. Partió del Sur, junto á Beja, y llegó el 25 al litoral, donde ha verificado su union con la columna de Tabarka.

El país krumirs queda, por lo tanto, cortado en dos en toda su anchura por una serie no interrumpida de puestos militares franceses.

Sobre el combate del 25 que anunció el telégrafo, publican ya los periódicos de Paris extensos pormenores.

Los krumirs, retrocediendo siempre ante las fuerzas francesas, se habian ido agolpando cerca del litoral, al Este de Tabarka. Al ver llegar las cabezas de las columnas quisieron hacer la última tentativa para penetrar en su país, atravesando de Este á Oeste la legua de terreno que aún creían libre entre el mar y los puestos avanzados de la division Delebecque; pero encontraron cerrado el paso por dos batallones y retrocedieron, habiendo perdido en esta tentativa un tiempo precioso. Cuando quisieron retroceder se encontraron con la brigada Vincendon que avanzaba, y tuvieron que operar á lo largo de la brigada una marcha de flanco, que les costó mucha gente y el ganado que llevaban.

Al presente no ocupan más que una pequeña porcion del territorio montañoso, y se encuentran en la terrible alternativa de salir al país llano ó rendirse.

Francia

El resultado de dos votaciones en otros tantos asuntos de interés real y verdadero ha dado pábulo á la creencia de que surja en breve una crisis en el ministerio. Aunque en realidad no ha salido el Gabinete todo lo bien librado que tenia derecho á creer, nos parece un tanto aventurado el rumor de la crisis que, ahora por lo ménos, no amaga al ministerio Ferry.

La primera causa que ha dado origen á la creencia de que hablamos dimana es la aprobacion en el Senado—por 147 votos contra 111—de una orden del día comendada en que implícitamente va comprendida la vuelta de las hermanas de la Caridad á las salas de los hospitales.

La otra—la verdaderamente trascendental—se refiere al resultado de la reunion del centro izquierdo republicano del Senado. Esta tuvo efecto á la una de la tarde del 29: su presidente era Mr. Teisserene de Bort; su objeto, examinar la ley de restablecimiento del escrutinio por lista.

El único orador que con verdadero entusiasmo terció en el debate fué el antiguo ministro de Estado, Mr. Waddington: el resumen de su oracion es que ningún movimiento ostensible de la opinion habia marcado la necesidad de tomar esta medida. Tras el discurso de Waddington vino la votacion; 15 individuos optaron por el escrutinio por distritos; 7 por el de listas. La reunion se componia de 28 senadores; seis fué el número de los que se abstuvieron de votar.

La ley Bardoux está pues desechada en principio: tras la aprobacion del escrutinio por lista, necesariamente hubiera tenido que venir una revision de la Constitución, para la cual no están preparadas las cosas. Ya así lo ha manifestado Gambetta en sus últimos discursos, añadiendo que Francia, como las jóvenes repúblicas americanas, no debe modificar sus leyes fundamentales sino en circunstancias especiales.

Por lo demás, si estas dos votaciones han producido mal efecto al ministerio, no es en tan gran escala que puedan determinar cambios que ninguna otra circunstancia autoriza.

El Golos publica pormenores muy curiosos acerca de las precauciones adoptadas en Gatchina para proteger la vida del czar Alejandro III.

Toda persona, sin excepcion, que va al palacio es objeto de una visita minuciosa. Se averigua su identidad, los motivos de su visita, etc., y estos informes se consignán en un registro. Si parecen satisfactorios, el sujeto es escoltado hasta el sitio donde se halla el personaje con quien tiene que hablar ó negociar. A su salida de palacio se apunta la hora en el registro.

Todos los servidores y obreros que prestan servicio en palacio están fotografiados, y deben llevar sobre sí un ejemplar de su fotografia, en cuyo dorso va escrito un certificado, cuyo duplicado queda en las oficinas.

Otras muchas precauciones se han adoptado; pero con apuntar éstas basta para formarse idea de lo que es la vida del czar de todas las Rusias.

Parece que han surgido nuevas dificultades en las negociaciones del Concordato con Portugal, por haber propuesto el Papa notables alteraciones en la circunscricion de las diócesis del reino, y entrado en graves consideraciones respecto á la cuestion del patronato de Oriente.

En cuanto quede resuelta esta cuestion, tan añeja y laboriosa, se tratará de la confirmacion en sus cargos de algunos prelados y de la traslacion de otros. El cardenal patriarca de Lisboa será reemplazado probablemente por el arzobispo de Braga.

Paris contará probablemente dentro de poco tiempo con un ferrocarril aéreo.

Un ingeniero, Mr. Jullien, ha presentado al Consejo municipal una solicitud pidiendo autorizacion para establecer en una gran vía, provista de contravía, un ferrocarril aéreo con traccion eléctrica. Parece que el Consejo municipal está dispuesto á acceder á la peticion.

Mr. Jullien proyecta establecer altas columnas de fundicion, las cuales soportarán un tablero, por el que correrán los trenes. A las estaciones se subirá por medio de ascensores.

Telegramas

Colonia 31.

El periódico Volkszeitung (Gaceta del Pueblo), de esta ciudad, anuncia que se han hecho numerosas prisiones en Wiesbaden, á consecuencia de haberse descubierto un complot contra la vida del emperador de Alemania.

Roma 31.

Ha surgido una grave disidencia entre el Sr. Magliani, ministro de Hacienda, y el general Ferraro, ministro de la Guerra.

Desa éste que en el presupuesto general se aumente el presupuesto de la Guerra, mientras que el primero, firme en su propósito de no gravar el Tesoro con nuevos gastos, se opone resueltamente á las pretensiones de su colega.

Paris 31.

Cámara de los diputados.—Se pone á debate una proposicion pidiendo la revision de la Constitución.

El presidente del Consejo, Sr. Ferry, y el ministro de Justicia, Sr. Cazot, pronuncian discursos combatiendo enérgicamente dicha proposicion.

El primero dice que el resultado que produciría la revision del Código fundamental del Estado sería hacer perder la confianza en la estabilidad de la república.

Termina declarando que si la Cámara

acuerda la revision constitucional, el Gabinete dimitirá en masa. (Aplausos.) Se pone a votacion la proposicion, y resulta desechada por 254 votos contra 186.

Lisboa 31.

Cámara de los pares.—El Sr. Dantas, ministro de Negocios extranjeros, declara que el gobierno ha aplazado la accion parlamentaria acerca del tratado con Inglaterra sobre la bahía de Lorenzo Marquez. Añade que los cambios ocurridos en Transvaal pueden crear la necesidad de modificar dicho tratado.

Declara que existe un acuerdo completo entre Portugal é Inglaterra.

El Sr. Andrade Corvo, que negoció dicho tratado, da algunas explicaciones sobre su gestion diplomática.

La Cámara aprueba despues el convenio literario entre España y Portugal.

Es inminente la disolucion de la Cámara de diputados.

Paris 31.

Los telegramas de Berlin no han confirmado todavia la noticia, dada por un periódico de Colonia, respecto al descubrimiento de una conspiracion socialista, cuyo principal objeto era atentar contra la vida del emperador Guillermo.

Roma 31.

Se asegura que ha estallado una crisis parcial en el seno del Gabinete italiano.

Se cree probable que termine con la salida del ministro de la Guerra, general Ferraro.

Paris 31.

Se ha desvanecido los temores de crisis ministerial, en vista del resultado de la votacion de esta tarde en la Cámara de diputados.

Paris 31.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86 25 0/0.—5 por 100 id., 119 25 0/0.—Exterior español, 23 7/8.—Interior, 00.—Deuda amortizable interior, 00 0/0.—Exterior, 44 0/0.—Obligaciones de Cuba, 495 00.—Consolidados ingleses, 102 3/16. Bolsin: 3 por 100 interior español, 22 13/32.—Exterior, 23 31/32.—Amortizable exterior, 42 3/4.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 496 25.

Noticias

El banquete celebrado anoche en el café Ingles por el Congreso de agricultores y ganaderos estuvo animadísimo, asistiendo 52 comensales.

Inició los brindis el Sr. Botija dirigiendo frases honrosas para los Sres. Acuña y Cárdenas; el Sr. Ortiz y Landazuri brindó por que se aumente el número de ingenieros y se disminuya el de abogados; el señor Luna, por las ciencias auxiliares y por la química; el Sr. Rivas Moreno, por Ruiz Zorrilla; el Sr. Tellez, por el cuerpo de ingenieros agrónomos; el Sr. Costa (D. Joaquín) pronunció un bellísimo discurso, que fué muy aplaudido, sobre la condicion del labrador, su presente y su porvenir; el director de Agricultura, Sr. Acuña, dijo en otro discurso discretísimo que los intereses materiales debian sobreponerse a toda idea política; el Sr. Cárdenas brindó por todo el que ha hecho algo en favor de la agricultura; el marqués de Casa-Pacheco dirigió algunas frases a la duquesa de Medinaceli por ser protectora de los agricultores, terminando el Sr. Acuña con una improvisacion en verso dedicada a la civilizacion de España y al Rey.

Dice La Correspondencia:

«A algunos ministeriales hemos oido preocuparse del modo cómo se halla constituida en la actualidad la Cámara alta, y segun los cálculos que echan y las cuentas que sacan, parece que de seguir la constitucion de hoy, no obstante los nuevos senadores electivos que puedan resultar ministeriales, el Gobierno no tendrá nunca una mayoría de verdad en la alta Cámara.

En concepto de los ministeriales, ésta es una grave dificultad para el Gobierno, y por consecuencia, sería lo más prudente

que para orillarla se modificaran por decreto las condiciones para ser senador y hasta la forma de eleccion y constitucion de este alto cuerpo, bajo bases más liberales y expansivas.

Así lo hemos oido decir a los ministeriales, que quisieran que el Gobierno se fijase en esto y resolviera de conformidad con el interes del partido.»

De El Dia:

«Parece ser que el señor conde de Xiquena se niega a conceder licencia para que pueda ser publicado El Ideal.»

A propuesta del director de Hacienda, se celebró junta de jefes en el Ministerio de Ultramar, para tratar del establecimiento de una segunda expedicion de vapores a Filipinas, que no puede, segun el contrato, servirse más que por la actual empresa, con sujecion al pliego de condiciones, acordándose invitar a la empresa referida para que modifique en sentido favorable al comercio nacional los fletes y las tarifas.

En la Academia de Jurisprudencia se verificó anoche la eleccion de junta de gobierno. Obtuvieron: para presidente, el Sr. Fernandez de la Hoz 288 votos, y el Sr. Salmeron 173; para vicepresidente primero, el Sr. Isasa 259, y el Sr. Labra 188; para segundo, el Sr. Mellado 363, y el señor Linares Rivas 98; para vocales: el señor Gil Becerril 281, Hinojosa 263, Cedrun 239, Martinez Asenjo 184, García Gomez 148, Reus 166, Martinez Pardo 94, Benito 166, Canalejas 123, Costa 89, y Couder 21; para secretario, el Sr. Mena 229, y Montejo 223.

Fueron proclamados los Sres. Fernandez de la Hoz, Isasa, Mellado, Gil Becerril, Hinojosa y Cedrun.

Se procedió a segunda eleccion de un vocal y secretario.

La votacion de anoche ha sido una de las más reñidas que se recuerdan en aquel centro. Tanto el elemento conservador como el liberal han desplegado todas sus fuerzas; únicamente se han notado algunas deficiencias en el democrático; muchos firmantes del manifiesto de Abril de 1880 no han concurrido; a estas ausencias se atribuía anoche la victoria del Sr. Fernandez de la Hoz por tantos votos. Han votado los exministros Sres. Romero Robledo, Bagallal, Barzanallana, Silveira, Moyano, Danvila y Collantes.

Demócratas conocidos, han asistido los señores Martos, Sorni, Figuerola, Montero Rios, Rodriguez (D. Gabriel), Azcárate y Ramos Calderon.

Total de votantes 475.

El escrutinio terminó a las tres de la madrugada. Ayer fué preso en Málaga y entregado a los tribunales de justicia un sujeto que desde hace mucho tiempo, con el título de sobrino de Porfirio Diaz, expresidente de la república de Méjico, venía recorriendo las principales poblaciones de Europa, cometiendo todo género de falsificaciones y estafas.

Hé aquí el número exacto de viajeros llegados a Madrid por las líneas del Mediodía desde el día 7 hasta el 27 del actual:

Por las líneas de Alicante y Valencia y Andalucía, 16.264; por la de Zaragoza, 11.901; en trenes combinados, 4.480; por la línea de Malpartida, 5.427; por la de Ciudad-Real y Badajoz, 7.493; de éstos 363 portugueses; total 45.565.

Faltan en esta estadística los viajeros de las líneas del Norte y los de la provincia de Madrid.

Apesar del misterio con que trataba de revestirse la visita de D. Carlos a la frontera, se apercibieron de la llegada de éste no pocos carlistas emigrados, quienes lo avisaron a sus íntimos de las Provincias vascas, entrando en todos ellos la agitacion consiguiente, que fomentaba con verdadero fanatismo un prelado doméstico de

Su Santidad, que vive también emigrado en otro pueblo del lado allá de la frontera.

Hasta aquí nuestras noticias, que tenemos por fidedignas.

No creemos que semejante gente pretenda de nuevo agitar y conmovier a nuestro país con proyectos criminales é insensatos; pero no estará demás que el Gobierno averigüe por medio de los cónsules ó delegados especiales lo que haya de exacto en esas visitas del héroe de Oroquieta a la frontera, y advierta al gobierno de la vecina república la conveniencia de que vigile su policia aquel departamento, semillero de legitimistas, los cuales han protegido en todo tiempo a los carlistas y han tenido siempre sus casas convertidas en centros de conspiracion contra las instituciones liberales de España.

Probablemente la peregrinacion de don Carlos a la frontera quedará reducida a una suscripcion entre sus parciales, para alivio de los que padecen por la buena y santa causa del absolutismo.

En cuyo caso no habrá motivo de alarma para nadie; si acaso lo hay, será para los ilusos y mentecatos que tomaron por fabulas las historias contadas por Boet ante el jurado de Milan.

El juzgado que entiende en la causa por falsificacion y defraudaciones a los intereses del Estado en la Direccion de la Deuda, estuvo ayer en la Bolsa confrontando la firma de uno de los agentes con otras auténticas.

El mismo juzgado parece que se incautó ayer y comenzó un detenido reconocimiento de papeles de los empleados, en dos secciones de la expresada direccion, los cuales se asegura han quedado todos suspensos.

Y propósito de este asunto, no ha resultado exacto, hasta ayer al menos, que se haya decretado la detencion de dos agentes de cambio, como se habia dicho.

Parece que al Sr. Romero Ortiz se le ha ofrecido por el Gobierno uno de los Toisones de Oro vacantes.

De La Prensa Moderna tomamos el siguiente telegrama, recibido ayer tarde en esta capital:

«Cristino Martos.—Sanco, 5, Madrid. Gracias amigos provincianas. Al fijar día banquete ten cuenta necesidad cuarenta y ocho horas lo menos. Biarritz.—Zorrilla.—Salmeron.»

El alcalde y síndico del Ayuntamiento de Paris han comprado, durante su estancia en esta capital, dos mantillas blancas, a 5.000 rs. cada una, para sus señoras; dos capas españolas, varias pauderetas y pñales y objetos de la fabrica de Zuloaga. Llevan para Mme. Grevy un aderezo; para Mr. Grevy y para Mr. Gambetta dos magnificas espadas de Toledo.

Ayer celebraron una cordialísima reunion, bajo la presidencia del señor rector de la Universidad Central, los estudiantes de Coimbra y los de Madrid. Tuvo por objeto estrecharse fraternalmente antes de partir de la corte los estudiantes portugueses, y crear una asociacion de los escolares de ambas naciones, cuya asociacion quedó constituida en el acto.

Ha sido nombrado contador del vapor San Quintín el de fragata D. Fernando Moguer.

Leemos en El Globo:

«El Pretendiente ha estado en Perpiñan hace pocos días, hospedándose con reserva en la casa de un propietario del citado punto, Mr. Lasermé, jefe activo de los legitimistas de aquel departamento, y el cual ha prestado durante nuestras guerras civiles todo género de servicios a los carlistas, especialmente a D. Alfonso y doña Blanca.»

El director general de Correos, señor D. Cándido Martinez, ha dirigido al per-

sonal de provincias enérgica circular dictando reglas para la pronta inutilizacion de los sellos de correo que han servido ya, recomendando un medio de inutilizarlos que corregirá de raíz los abusos que se cometian en contra de la Hacienda.

Ha sido nombrado consejero de Sanidad el Sr. Taboada.

Anoche escribió el Sr. Polak una carta al director de La Europa participándole que la sociedad propietaria ha dispuesto, segun comunicaciones llegadas ayer de Paris, que cese en su publicacion el referido diario.

Por esta razon desde hoy ya no verá la luz el citado colega.

Sentimos su desaparicion.

A mediados del presente mes saldrá con direccion a Granada el señor ministro de Fomento.

Los últimos desperfectos ocasionados en la Alhambra por las exhalaciones, y a fin de preservar a aquella rica joya de arte de mayores catástrofes, parece no es ajeno al objeto del viaje del Sr. Albareda.

Parece ha quedado hoy firmado el nombramiento del Sr. Esquivel, magistrado de la Audiencia de Madrid, para la presidencia de la Audiencia de Granada.

El señor ministro de la Gobernacion no asistió anoche a su departamento por encontrarse ligeramente indispuerto.

Hace dos días ha desaparecido de su casa un joven de unos quince años de edad, hijo del señor M..., persona conocida en esta corte.

Segunda edicion

Hoys se ha dicho que está definitivamente acordado no disolver, sino suspender la Diputacion Provincial por un plazo de cincuenta días cuando sea oportuno.

Esta mañana a las diez han llegado los duques de Montpensier, siendo recibidos en la estacion por toda la Familia Real, los ministros y altos funcionarios de Palacio.

El Ayuntamiento ha celebrado sesion extraordinaria esta mañana, para oír las protestas de los distritos sobre las últimas elecciones.

La del Sr. Ansorena ha sido la más combatida por los comisionados, fundándose en que era teniente alcalde del distrito del Congreso al ser elegido; pero fué desechada la protesta por 24 votos contra 7.

Ha presidido D. José Teresa García.

Por el correo oficial de ayer se enviaron a Filipinas quince nombramientos y otras tantas cesantías.

Entre los demócratas progresistas ha causado muy mal efecto el que se haya aplazado el banquete, y ya en la misma reunion celebrada en casa del Sr. Martos hubo muchas protestas, segun nuestras noticias.

Para presentarlo a las Cortes se está redactando en el Ministerio de Fomento un proyecto de ley sobre pesca fluvial.

Hoys se ha verificado en el café Ingles el banquete con que los periodistas han querido obsequiar a los del extranjero y provincianas.

El ministro de Ultramar proyecta algunas reformas en el gobierno general de la isla de Cuba, que darán por resultado importantes economías en los presupuestos.

La Sociedad Abolicionista Española celebra reunion pública esta noche en el Teatro Real.

Los temas que han de discutirse son: «La cuestion esclavista en Cuba», «El problema del trabajo en el mundo contemporá-

neo» y «Propósitos y trabajos de la asociacion».

Tienen pedida la palabra oradores muy distinguidos, entre otros los Sres. Labra, Echegaray y Portuondo.

Los ministros se han reunido en Consejo esta tarde a las cinco, para resolver algunos asuntos de Fomento y de Hacienda, y sobre todo, de otros relacionados con la política general del Ministerio, que en estos días, con motivo del Centenario, ha tenido un pequeño paréntesis.

Creemos que tampoco hoy se habrá resultado en definitiva la batallona cuestion de convocatoria de nuevas Cortes.

El ministro de Fomento ha recibido esta tarde varias comisiones de provincias, entre ellas la de Salamanca, que viene a gestionar asuntos relacionados con el ferrocarril directo de aquella provincia a la frontera portuguesa.

Telegramas de la tarde

Paris 1 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 23 43. Idem id. exterior, 24 06.

Barcelona 31.

El vapor Aurrera, de la compañía Olanó, ha llegado a este puerto a las seis de esta mañana, sin novedad.

Viena 31.

Los despachos de Grecia dicen que el gobierno otomano está llevando a cabo grandes obras de defensa en Volo y Arta. Añaden que reina bastante agitacion entre los mahometanos de los territorios que han sido cedidos a Grecia, y que es de temer que la entrega de los mismos cueste mucha sangre.

Dublin 31.

No ha sido descubierto aún el autor ó autores del asesinato cometido el domingo en el condado de Galway por cuestiones políticas.

El terror es tan grande, que ningun arrendatario se atreve a tomar las tierras que están aún sin cultivo por haber sido despididos los colonos que las tenían.

Londres 31.

Continúa reuniéndose en el ministerio de Negocios extranjeros la comision encargada de estudiar el proyecto de un nuevo tratado de comercio entre Inglaterra y Francia.

Se cree que en breve terminará sus trabajos. La escuadra inglesa de Oriente ha recibido la órden de dirigirse a las aguas del Pireo.

Roma 1.

Las divergencias que existian entre los ministros de Hacienda y de Guerra han sido hoy zanjadas por completo.

El ministro de la Guerra ha conseguido de su colega que se aumentase en 12 millones de francos el presupuesto de su departamento.

Dublin 1.

Aumenta la efervescencia popular contra los ingleses.

En Clonmel (Irlanda) estalló ayer un serio motin.

Las tropas se vieron obligadas a cargar varias veces sobre los amotinados, resultando algunas desgracias.

Bolsa

DEL DIA 1 DE JUNIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior id., Deuda amortizable coninteres 2%, interior, Id. id. id. exterior, Dauda del Personal, Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6% anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Id. id. id. al 6 por 100, Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, Id. id. id. exterior.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

48

EDMUNDO THIAUDIÉRE

TRADUCCION DE LA SEÑORA DONA CARMEN G. DEL CAMPO

Conclusion.

Me paseaba con un amigo, pasante de notario, cuando pasó por su lado un caballero muy grueso, vestido de blanco, al que saludé con atencion.

—¿Quién es ese personaje?—le pregunté.

—Es un banquero,—me contestó,—mon-sieur Mondolin.

—¿Caramba, qué casualidad! Justamente queria yo conocer a ese señor.

—¿Cómo es eso?

—Porque he oido hablar mucho de él.

—Entonces, sabreis que su esposa le ha abandonado, fugándose a Paris.

—Sí, tengo conocimiento de esa historia.

—¿La habeis encontrado por casualidad allí?

—No.

—Pues por aquí se dijo que se habia marchado con un pintor, que vino a pasar una temporada en Saint-Pompain.

—¿Y el marido lo sabe?

—Es probable.

—¿Y no ha tomado contra ella determinacion ninguna?

—No le hace falta su mujer, pues tiene una querida preciosa, Mlle. Rosita; ya os presentaré a ella si quereis.

Mientras hablábamos de este modo, mon-sieur Mondolin pasó varias veces por nues-

tro lado, dando vueltas a su baston con aire satisfecho.

Examiné a este hombre con curiosidad, para darme cuenta exacta de la impresion que habia debido producir en Clara. Su fisonomia me pareció tan grosera, como fina y distinguida era la de su mujer; así es que la union de aquellos dos seres habia sido tan desigual como la de un milano y una paloma.

Era el mediodía, y la procesion empezaba a pasar; las tres parroquias de Nuestra Señora, de San Andres y San Martin estaban reunidas, y marchaban segun el orden que les correspondia.

De todo el acompañamiento, lo que excitó mi curiosidad fueron una porcion de niñas, conducidas por dos señoras y una joven, que llevaba un pequeño estandarte representando un santo, bajo el cual se leía: «A San José».

Las dos señoras y la joven vestian de luto, luciendo las niñas trajes blancos, y llevando cada una otro estandarte en el que tambien se repetía: «A San José».

—Ved—dije a mi amigo, designando a la joven—una belleza perfecta. ¿Quién es?

—¡Ah!—me dijo.—Es Mlle. de Tardol, la nieta de un cura.

—¿Estais bien seguro?

—¿De que lo es?

—No, de que se llama Mlle. de Tardol.

—Perfectamente; ¿es que habeis oido hablar de ella?

—No; y esa señora que va a su lado, ¿es Mme. de Tardol?

—Sí.

—¿Y la otra de más edad?

—Mme. Delauzelle, que ha abandonado a Saint-Pompain por seguir a esas seño-

ras, con quienes está íntimamente relacionada.

—Es preciosa esa mujer—murmuré.

—¿Quién, Mme. Delauzelle?

—No.

—¡Ah! Entonces, ¿es que os habeis enamorado de ella?

—¿De quién?—dije con impaciencia.

—De Mlle. de Tardol.

—No—le contesté.

El continuó:

—Es que no seriais vos el único, pues a todos los jóvenes de Niort les sucede lo mismo.

—Me es igual.

—Entonces, la conocéis.

—Como su abuelo y su padre,—dije maquinalmente,—posee uno de esos corazones que no aman más que una vez.

Terminada la procesion, todo el mundo se puso a bailar en la plaza hasta llegar la noche. Habia varias parejas de enamorados; entre ellas, unos que, sentados justamente delante de la casa de Paulina, se entregaba a una sabrosa plática.

Con la esperanza de volver a ver a aquella hermosísima joven, mitad por curiosidad, mitad por interes, dirigí una escudriñadora mirada, viéndola efectivamente de pie ante una ventana del segundo piso.

Contemplaba a la dichosa pareja, apartando una cortinilla. Abundantes lágrimas caian de sus ojos; ellos no la veian, pues estaban embebidos en su amorosa conversacion; y ella, tambien absorta en sus pensamientos, no se apercibió de que yo la mirase.

Cuando pasé por segunda vez, vióse sorprendida, y dejó caer la cortinilla. Perma-

nece todavía largo rato, pero no volví a verla.

Una hora despues abandonaba precipitadamente a Niort, a causa de un negocio urgentísimo que me llamaba a Paris.

Paulina está dotada de una hermosura extraña: tiene en su semblante una expresion tal, que no he encontrado en ninguna otra mujer.

Dar una idea exacta de ella es imposible; se necesita verla.

Durante el viaje, yo, que hacia largo tiempo habia desterrado de mi corazon el recuerdo de las mujeres de rubios cabellos y azules ojos, no cesaba de repetirme:

—¡Ah! ¡Si me hubiese amado a mí, en lugar de amar a José!

Y en tanto, unas veces triste y otras alegre, y sobre todo enamorado, tarareaba sin cesar un aire que habia oido tocar a una charanga de cazadores a algunos pasos de su ventana, cuando me dirigia a la estacion:

¡Qué patin estará satisfecho, Si ha tenido el placer de agrada-ros cantando,

Qué patin estará satisfecho Si os ha agrada-do danzando!

Cuando la repeticion de este «couplet» grotesco, que ocupaba mi imaginacion, y que yo trataba por todos los medios imaginables de olvidar, hubo cesado de perseguirme, siguiendo mi costumbre de observador, traté de descubrir algun sentido en un hecho que parecia no tener ninguno, y exclamé:

—¡Ah! Ese patin de la cancion es mi propio corazon; y hé aquí un aria más

profunda, sin parecerlo, que una sonata de Beethoven.

Para manifestar tanto entusiasmo era preciso ser muy joven, ¿no es verdad? ¡Yo tenia en aquella época veinticuatro años!

Hoy, que he pasado de esa primera juventud, tan oportunamente llamada por el poeta Guarini la primavera de la vida; habiendo pasado casi la segunda, que puede considerarse como el estío, y estando próximo a entrar en el otoño, en esa primera vejez que nos hace mirar las cosas bajo otro punto de vista, no permitiría a mi corazon que se apasionase de ninguna de mis heroínas, aunque fuese pasajera-mente, y le diría:

—Pequeño, hazme el favor de permanecer neutral.

FIN

Cultos

SANTOS DEL DIA 2.—San Marcelino y San Pedro, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Pópulo, en San Justo.

AGUA DE BARCELONA
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonado, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco a mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao a la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer a los señores impresores tinta a cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas a la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias a él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre e impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Baluarte y San Francisco, 8; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real heja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
 Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

CUBIERTOS DE METALBLANCO garantizados: pudiéndose limar si se desea a la vista del comprador. Precios fijos y económicos, a 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, a 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
 Madrid, Lope de Vega, 29 y 25.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Ocasión de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

SE CEDE UNA TIENDA DE DOS HUECOS, con habitación, cerca de la Puerta del Sol. Bordadores, 7 duplicado, portería darán razon.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos a nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo a la vez a la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos a la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos a designar las que más se prestan a dar a conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros a 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato.

Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Batas lana, de 80 a 200 rs. Americanas id., de 80 a 160 rs. Batines id. y ratina, de 120 a 200 rs. Chaqueta jerga id., de 80 a 280 rs. Pantalones paten, de 50 a 100 rs. Levitas é imperiales, de 120 a 280 rs. Idem castor y elasticotin, de 60 a 120 rs. Sacos alta novedad, de 140 a 280 rs. Chalecos paten castor y cuero, de 30 a 60 reales. Sacos rusos paten, de 180 a 280 rs. Capas paño café, de 180 a 300 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfección en el corte y hechura.

Trajes paten, de 260 a 560 rs. Pantalones paten y tricot, de 70 a 170 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 a 560 rs. Idem saten tuplin y elasticotin, de 100 a 180 rs. Chalecos vicuña y novedad, de 60 a 90 rs. Chaqueta jerga y vicuña, de 200 a 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 a 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheros bordados, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

2.000.000 DE REALES A GANAR

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el gobierno en Hamburgo (Alemania).

El gobierno de la ciudad libre de Hamburgo GARANTIZA con toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo a las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2.000.000 de reales que, en el caso más afortunado, se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

Premios.	Reales.	Reales.	Premios.	Reales.	Reales.
1 mayor de	1.250.000=	1.250.000	24 de	50.000=	1.200.000
1 »	750.000=	750.000	5 »	40.000=	200.000
1 »	500.000=	500.000	3 »	30.000=	90.000
1 »	375.000=	375.000	54 »	25.000=	1.350.000
1 »	250.000=	250.000	5 »	20.000=	100.000
2 »	200.000=	400.000	105 »	15.000=	1.575.000
3 »	150.000=	450.000	263 »	10.000=	2.630.000
4 »	125.000=	500.000	12 »	7.500=	90.000
2 »	100.000=	200.000	2 »	6.000=	12.000
12 »	75.000=	900.000	631 »	5.000=	3.155.000
1 »	60.000=	60.000		etc.	etc.

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan sólo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado, é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones: 90 reales por un billete original entero.

45 reales por medio billete original.

22 1/2 reales por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales también los medios y cuartas partes.

Al dar la orden, sirvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados, en letras sobre Madrid, Barcelona ú otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mutuo, billetes de Banco, españoles, ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos a cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está, desde luego, a disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados también en el paradero de los premiados. También se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirigírnos con toda confianza y directamente los encargos a la brevedad posible, pero de todos modos antes del principio del sorteo, y en ningún caso en fecha posterior al

15 DE JUNIO PRÓXIMO

por empezar irrevocablemente en esta fecha el sorteo.

La casa expendedora principal del sorteo.

Isenthal y C.ª

HAMBURGO.—(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan a las ochenta horas de España a Hamburgo. Hace CASI CIENTO AÑOS que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España. Damos gracias al PÚBLICO ESPAÑOL por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado y prometemos mostrarnos dignos de la misma también en lo sucesivo, sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, a partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho a un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO